
 (Библиографический обзор)
Уважаемые родители!
   

       Литература всегда была и остаётся одним из основных источников, который знакомит детей и подростков с событиями военной поры.  Конечно, литература не в силах изменить мир, но всё же книги о детях на войне, возможно, могут тронуть чьё-то сердце и добавить хотя бы каплю доброты и внимания в нашу жизнь. И, возможно, они могут помочь нам передать нашим детям память о Великой Отечественной войне и сознание ценности мирной жизни.
    Книги о Великой Отечественной войне способствуют воспитанию у детей чувства гордости за свою Родину и сопричастности к её истории и тем самым помогут возродить чувство национального самосознания.
      Предлагаем вашему вниманию список литературы, в котором отражены книги о  детях в годы Великой Отечественной войны, изданные для детей и подростков.  Книги о детях войны разные. Суховатые рассуждения историков и сдержанная скорбь воспоминаний, наивная доброта историй для малышей и высочайшие произведения литературы.
       Особое место в этом ряду занимает художественная литература. Повести и рассказы о детях войны порой достигают невероятного эмоционального накала, пронизывающие сердце острой болью сострадания, сочувствия.  И всё же в этих книгах пробиваются, звучат жизнеутверждающие нотки
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	Богомолов В. О. Иван: Повесть. – М.: Сов. Россия, 1980. 8- с.: ил.
Автор повести В.О. Богомолов – участник Великой Отечественной войны, на фронт попал совсем юным: не было и 15 лет. Прошёл фронтовыми дорогами Белоруссии, Польши, Германии. Повесть «Иван» Богомолов написал в 1957году.
Уже на первых страницах повести мы знакомимся с главным ее героем – двенадцатилетним мальчиком Иваном.
 Не случайно  повесть  называется  не  «Ванюша»,  не  «Ваня»,  а  «Иван»?
Наверное,   этого  мальчика  иначе  и  не  назовёшь:  так  много  на  его  долю  выпало  взрослых,  мужских  дел  и  обязанностей.  Он  сделал  свой  выбор  в  жизни – выбор  защитника  Отечества. Повесть  В. Богомолова изначально  трагична  по  своему  звучанию,  на  её  страницах  нет  места  шуткам,  проказам  мальчика,  здесь  редки  даже  улыбки.  
Детство 12-летнего Ивана закончилось в тот день, когда у него на глазах фашисты расстреляли мать и сестренку. Отец мальчика погиб на фронте. Оставшись сиротой, Иван уходит в воинскую часть и становится неуловимым разведчиком. Он с риском для жизни добывает для командования бесценные сведения о противнике.
Последние  страницы  книги страшно трагичны. Читатель узнаёт, что в декабре 1943 г.  после яростного сопротивления был задержан «Иван»,  наблюдавший за движением немецких эшелонов в запретной зоне.  После допросов,  на которых мальчик «держался вызывающе»,  он был расстрелян.
Так хочется, чтобы герой остался жив, но, к сожалению, война не щадит никого: ни взрослых, ни детей.
Все, кто пытался честно рассказать о войне, достойны глубокой благодарности. Но очень может быть, что маленькая повесть «Иван» — это и есть прямой и безоговорочный ответ на вопрос, почему Россия победила.
   По мотивам повести режиссёром А.Тарковским снят  фильм «Иваново детство»(1962 г.),удостоенный высшей премии Венецианского кинофестиваля «Золотой лев».
Катаев В. П. Сын полка: Повесть  – М. : Дет.лит. 2007. - 234 с. : ил.
Валентин  Петрович Катаев написал свою повесть «Сын полка» в 1944 году, в дни Великой Отечественной войны нашего народа с фашистскими захватчиками.Эта правдивая книга — о подвиге, которого не может быть без огромной любви к своей Родине.
     Повесть  «Сын  полка»   напомнит   современным детям,  о героических событиях военных  лет, о которых  они  знают  лишь по  учебникам ирассказам  старших. Она  поможет  им  увидеть эти  события  как бы  своимиглазами.
     Они  узнают  о судьбе простого крестьянского  мальчишки Вани Солнцева, укоторого война отняла все: родных и  близких, дом и само  детство. Ваня был ловким, сообразительным, умным мальчиком, он ненавидел фашистов. И когда Ваню нашли советские солдаты, то ему очень хотелось стать разведчиком и помогать нашей армии.Новой семьёй Вани становятся замечательные люди — солдаты артиллерийского полка: сержант  Егоров  и  капитанЕнакиев, наводчик  Ковалев иефрейтор Биденко, которые не только помогли Ване стать смелым разведчиком,но и воспитали в  нем  лучшие  качества  настоящего  человека.  
Находясь в разведке мальчик, рискуя жизнью, добывает для нашего командования важные сведения, но попадает в плен. После освобождения из немецкого плена Ваня становится настоящим сыном полка. Затем от разведчиков он попадает к артиллеристам. И для капитана Енакиева становится настоящим сыном. И как бы Ваня ни сопротивлялся, его отправляют с фронта в мирную жизнь. Мальчик поступает в суворовское училище - так назвали открытые в те годы военные учебные заведения для подростков, потерявших родителей, детей

 Шолохов М. А. Судьба человека. - М.: Сов. Россия, 1983. -128 с.: ил.
Рассказ написан в 1956 году. Автор книги был участником Великой Отечественной войны. Там он услышал историю жизни одного солдата. Она его очень тронула. Шолохов долго вынашивал в себе идею написания этого рассказа.
    Это произведение трогает суровой жизненной правдой и гуманизмом. Просто и сильно рассказана писателем история шофера Соколова, потерявшего во время войны семью, пережившего все ужасы немецкого плена, трудности военной жизни.
Андрея Соколова не ожесточила его трагичная судьба. После войны он усыновил мальчика Ванюшку, и у него появился смысл жизни – заботиться о сиротке, воспитывать мальчика.
Ванечка никогда не видел своего отца и потянулся к Андрею, так как жаждал той любви и внимания, которые проявлял к нему главный герой. Драматическим пиком в рассказе становится принятие Андреем решения соврать Ванечке, что именно он приходится ему родным отцом. В повести Михаила Шолохова «Судьба человека» осуждение войны, фашизма — не только в истории Андрея Соколова. С не меньшей силой проклятия звучит оно и в истории Ванюши. Высокий гуманизм пронизывает короткую повесть о погубленном детстве, о детстве, которое так рано узнало горе и расставание.
Сила добра  открывается в Соколове, в том, как он увидел малыша, в его решении усыновить Ванюшу. Он возвращал детству радость, он заслонял его от боли, страдания и скорби. Казалось, война все вычерпала из этого человека, он все утратил. Но в страшном одиночестве он остался человеком. Именно здесь, в отношении Андрея Соколова к детству, Ванюше, была одержана победа над античеловечностью фашизма, над разрушениями и утратами — неизбежными спутниками войны.
Сухачёв М. П. Дети блокады:. – М.: Дет.лит, 2012. – 268 с.: ил.
         Повесть рассказывает о блокаде Ленинграда в годы Великой Отечественной войны. С сентября 1941 по январь 1944 года фашисты каждый день по несколько разбомбили и обстреливали город. Более миллиона ленинградцев умерло от голода и холода, но они не сдавались, героически работая и перенося лишения.
     Особенно трудно было детям, которые по хлебным карточкам были приравнены к нахлебникам возле скудного стола блокированного города, но которые, стремились помочь взрослым оборонять город.
      Герои книги, - дети блокадного Ленинграда, Витя Стогов и его друзья, - тушили на чердаках зажигательные бомбы, ловилисигнальщиков-диверсантов, проверяли светомаскировку и даже работали на заводах, подставляя под ноги ящики, чтобы дотянуться до станка. Любовь к Родине, стойкость, мужество, самоотверженность – вот главные черты этих ребят, благодаря которым они выдержали нечеловеческие испытания.
    Автор книги сам в детстве пережил блокаду. В книге нет вымысла. Все события имели место в действительности, изменены только имена.



Осеева В.А. «Васёк Трубачёв и его товарищи».
Герои трилогии «Васёк Трубачёв и его товарищи», как и все дети, жили, учились, озорничали, дружили и ссорились. Вот только безоблачная пора детства для Трубачёва и его друзей оказалась слишком короткой: её оборвала Великая Отечественная война. Книга знакомит нас с честными, смелыми ребятами, которые в начале Великой Отечественной войны оказались на оккупированной фашистами территории. Васёк Трубачёв и его товарищи, как могут, борются с врагами. Но эта книга не только о войне, она о дружбе, взаимовыручке, о надежде, о том, что жизнь побеждает.
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Педагог-библиотекарь МБОУ «СОШ №13»

Коленцева Т.С.
